

“新农人”展项目成果讲精彩故事

我市举行2024年高素质农民创业创新大赛

本报讯(记者王爱红)种养结合发展生态循环农业、深耕石磨面赛道打造绿色食品、现代科技助力传统制糖技艺创新……7月18日,在“工行杯”焦作市2024年高素质农民创业创新大赛上,12个参赛项目同台比拼,展示我市农业创业创新成果和高素质农民助力乡村振兴精彩故事,不禁让人眼前一亮。

此次大赛由市农业农村局主办,以“新时代 新农人 新风采”为主题,共征集来自我市现代种养业、农产品加工业、休闲农业等领域12个项目。其中,初创组6个、成长组6个,涵盖家庭农场、专业合作社、农业企业等主体。

“这个项目可以增加糖分、生物防治农药残留等指标,让大家更直观看到你种的番茄品质。”“传统手工艺更要讲好故事,体现其文化内涵。”“与周边相比,你的项目有哪些竞争力?要突出自身优势。”比赛中,参赛选手围绕项目发展、运营模式、产业特点、未来规划等内容进行路演展示,来自河

南科技大学、市农业农村局等单位的省、市评审专家对项目逐一进行点评和指导。

经过激烈角逐,孟州市香麦原农业开发有限公司的“炎黄福德石磨面”、修武县村居农业有限公司的“新农人的一‘番’事业”项目分别荣获成长组、初创组一等奖。这两个项目将和分获成长组、初创组二等奖的河南殊圣斋食品有限公司的“小麻糖大梦想”传统手工制糖技艺传承与创新”、孟州市昊月家庭农场的“种养结合生态循环农业”项目,代表焦作参加全省决赛。据了解,入围决赛的项目和选手将优先享受农业农村、人社、教育、工会、共青团、妇联、金融等相关部门的政策支持。

“农业高质量发展,人才是第一资源,创新是第一动力。举办高素质农民创业创新大赛,就是为了进一步展示焦作高素质农民培育特别是在农民创业创新方面的集中成果,激发和引领更多高素质农民参与到创业创新中来,通过创业创新助推焦作农业高质量发展。”市农业农村局相关负责人介绍,

今年我市农业农村部门将聚焦粮油作物大面积单产提升、新型农业经营主体能力提升和农民综合素质全面提升,组织实施“粮油作物大面积单产提升专题培训行动”“新型农业经营主体产业发展能力提升培育行动”“脱贫地区致富能力提升行动”“农民综合素质提升整村推进行动”等四大专项行动,以守护国家粮食安全为核心,全面推进高素质农民队伍建设。

高素质农民创业创新大赛是我省农业农村领域的一项重要活动,不仅为农民提供展示才华和项目的舞台,还促进了农业新技术、新理念和思维的交流与传播,推动乡村产业发展和振兴。据悉,我市自2018年以来,先后参加了六届河南省高素质农民创业创新大赛,推荐参赛项目50多个,在展示焦作农业创业创新成果的同时,以创业创新大赛为平台,示范带动全市新型经营主体成长壮大,成为推进乡村振兴的主力军。目前,我市累计培育高素质农民2.15万名。

农民高素质“双创”显身手

本报记者 王爱红

面粉是千家万户餐桌上的基础食材,如何让消费者吃到最绿色、生态、健康的放心面粉?有着10年小麦培育种植经验、10年石磨工艺研究及实践应用经验的李建岗的秘诀是技术创新。

今年50岁的李建岗是孟州市香麦原农业开发有限公司董事长,他从2013年7月开始做生态石磨面项目,目前企业旗舰产品石磨面粉日产能达100吨,不仅通过了绿色食品、全国名特优新农产品等认证,还荣获第十二届上海国际现代农业品牌展金奖、2023全国名特优新农产品产销对接会最受欢迎产品。

生态石磨面为何受青睐? 优选良种,采用“公司+村集体”订单经营模式,为农户提供优良种子,待小麦成熟后再

乡村振兴,关键在人。高素质农民拥有新理念、新技术、新思维,他们扎根乡村沃土创业创新,助力乡村振兴大显身手。7月18日,“工行杯”焦作市2024年高素质农民创业创新大赛举行,我市又一批高素质农民代表和他们的“双创”项目亮相,记者带您一起了解他们的“双创”故事,感受新时代新农人风采。

李建岗:生态石磨面 满满科技感

回收加工;采用从田间到餐桌的一站式服务直管模式,层层把好质量关;把项目选在原生态种植基地,原材料严格按照绿色食品和全国名特优新农产品标准进行生产,这些都是生产好面粉的关键。

除此之外,石磨面更绿色、生态、健康,得益于技术的创新。

改平磨为立磨就是技术创新之一,该企业生产工艺采用行业先进的立式磨粉机。

“立磨具有多种优势,容易剔除杂质,能有效提高面粉口感;温度低,不会破坏小麦的结构成分和筋性,能最大程度保持小麦的原汁原味和营养品质;产品质量稳定、自动化程度高,相比卧式磨粉机更省电且操作、维修简便,可以减少人工成本。”李建岗说。

技术创新还体现在产能和生产线全自动化。李建岗表示,整个生产线实现全自动化,这在全

国石磨面行业并不多见。石磨面粉日产量100吨,这样的产能在全国石磨面行业相对来说也是比较大的。

以科技之力,赋农又富农。石磨面项目联农带农“含金量”同样成色十足,该项目覆盖周边20余个村,种植面积9000余亩,服务农户900余户,每年带动农户增收130余万元,32户在其带动下实现脱贫摘帽。投资3000万元建设的绿色食品生态基地,农忙时可带动附近村民80余人就近就业。

“绿色食品产业发展势头强劲。未来三年,我们的加工能力会大幅提升,生态基地项目将辐射孟州以及周边济源、洛阳等地更多村庄。我们将加强对农民的技能培训,调动农民种植优质小麦的积极性,为确保国家粮食安全、实现农民增收和共同富裕,扛起更多龙头企业的社会责任。”李建岗说。

刘玉杰:种养结合生态循环 新农人念好“融合经”

本报记者 王爱红

大鹅当起“除草工”,蚯蚓变身“化污工程师”,粪便还田成了有机肥……在新农人刘玉杰眼中,种养结合的生态循环生产模式可不一而足,不仅绿色环保,更是保证水果蔬菜绝佳口感的“法宝”。

今年37岁的刘玉杰,文化程度不高,但他从事大棚番茄种植十几年,有着丰富的种植管理经验。

从文化程度不高的农民成长为高素质新农人,刘玉杰的“逆袭”源自他的不断学习。他先后参加农业农村、财政部联合实施的乡村振兴“头雁”计划,河南省农业农村厅、郑州大学举办的农业职业经

理人培训,并前往中国农业大学深造,获评“河南省高素质农民百名典型”。

2021年,刘玉杰创办修武县村居农业有限公司,重点发展以“生态+旅游”理念为基础的三产融合型农业项目。该公司现有40座越冬温室大棚、1座8000多平方米的智能玻璃温室,主要生产七彩圣女果、礼品西瓜、自然熟甜瓜、水果番茄、盆栽活体蔬菜等高品质果蔬,收益是常规农业的3倍以上。

“通过建立低碳环保种植方案,打造原生态农耕种植加采摘观光,拓展农产品销售渠道,提高农产品附加值,从而带动各级农业生产者共同促进一二三产业融合发展。”刘玉杰说。

低碳环保是如何实现的?答案就在生态循环型生产模式。

该公司利用果树间隙,开发林地蚯蚓养殖,一方面帮助周边养殖户解决粪便处理问题,另一方面也为果树和温室大棚生产提供了最好的有机肥,在有效改良土壤结构的同时,大大节约了生产成本,保障了农产品质量安全,生产水果蔬菜的口感稳定。

“在园区养殖大鹅,可以利用大鹅食草不伤作物的特性,很好地解决了果园和蔬大棚的杂草问题,让大鹅成为‘义务除草工’。同时,粪便还田也是很好的有机肥,也能带来不错的经济效益。”刘玉杰进一步解释。

技术创新带来果蔬的好品质、好口感。据了解,该公司自创办以来,注重技术创新,自主钻研有机肥高质高产配方、各类水果品种与管理对口感的影响和区别,力求打造极致高端果品蔬菜行业新标杆。依托南太行独特的地理条件、特有的高矿物质山泉水以及山区昼夜温差利于糖分积累等优势,钻研自根人工授粉西瓜和自然熟番茄技术,解决了近年来西瓜不能重茬、嫁接苗种植的西瓜味道不正宗等问题,让消费者找到了西瓜、番茄的“老味道”。“我们种植的番茄种类很多,既有各种口感的彩色小番茄,也有在市场上很难找到的老味道番茄。七彩小番茄、无花黄瓜、红梨、金太阳杏等水果也各具特色,具有良好的口碑和影响力。”刘玉杰说。

小村之夜 一起嗨啤



本报记者 贾蓝 实习生 马劲航 摄影报道

乡村振兴,“活力四射”!

7月18日晚,修武县七贤镇沙墙村党建综合体广场前,人头攒动,灯火通明,“叠彩云乡”2024年七贤镇沙墙村第一届啤酒文化在这里举行。200余名各地游客慕名相聚醉美沙墙·幸福小镇,喝着村民们自酿的原浆啤酒,吃着烤串,观赏异彩纷呈的民俗节目,深度体验沙墙村的乡村风情,感受村民们的淳朴与热情。

据了解,该活动自7月6日晚开幕,持续到9月6日,以啤酒文化为主线,贯穿起“吃、喝、听、游、购、娱、住”等多种业态,打造了一场“新颖、时尚、青春、热烈、特色”的啤酒盛宴,德式小麦、比利时小麦、蜜瓜甜甜、冰激凌草莓等啤酒品种让游客大呼过瘾。

图① 活动现场。
图② 沙墙村村民把酒会友。
图③ 沙墙村第一届啤酒文化活动现场。



一周动态

沁阳市 7月19日,沁阳市召开推进会,传达焦作市推进会精神,通报今年重要指标进展,听取部分乡镇(街道)和相关行业部门汇报,安排部署问题整改和下一步工作。会议围绕强化责任担当、提升政治站位、明确目标方向、持续加压奋进,压实主体责任、积极力争上游三个方面,对做好今年各项重点工作提出明确要求。

孟州市 7月16日,孟州市召开巩固拓展脱贫攻坚成果调度会,传达省、市相关会议精神,安排近期重点工作,6家重点行业部门汇报问题整改落实及本部门政策落实等情况。会议强调,要认清当前形势,强化责任担当;锚定目标任务,持续加压奋进;压紧压实责任,积极争先进位,狠抓问题整改,扎实推动工作。

温县 7月17日,温县召开巩固拓展脱贫攻坚成果工作调度会,对问题整改、动态监测帮扶、小额信贷、项目建设、驻村帮扶等工作提出明确要求,7家单位围绕重点指标完成情况作表态发言。会议强调,各乡镇(街道)和行业部门主要负责人要提升思想认识,对巩固拓展脱贫攻坚成果工作亲自抓、亲自问;要抓短板不足,强化督导调度,按照节点落实到位;要做好人员保障,集中精力抓村集体经济和群众增收。

武陟县 7月15日,武陟县召开巩固拓展脱贫攻坚成果调度会,传达学习省、市相关会议精神,通报近期重要指标情况,听取部分乡镇、行业部门工作汇报,安排部署问题整改、监测帮扶、政策落实等重点工作。会议强调,要坚持问题导向,全面检视短板弱项;坚持结果导向,抓实抓牢反馈问题整改、重要指标提升、群众需求落实成效巩固;坚持目标导向,管好用好各级帮扶队伍和工作人员。

本报记者 王爱红

清凉北业 盛夏时光

进入暑假以来,中站区龙翔街道北业村的北业云田里鲜花盛开,风景宜人,吸引了越来越多的游客前来游玩、打卡。据介绍,该村目前累计完成投资1亿元,建设有有机农田100余亩,研学种植大棚4座,太空舱11个等已投入运营,打造了集太空舱民宿酒店集群、山谷露营、亲子研学游、研学劳动体验等为一体的休闲农场。近年来,该街道探索发展民宿集群带动乡村振兴的模式,同时盘活乡村“沉睡”资源,因地制宜打造南太行高端民宿群,激发乡村产业活力,促进农村一、二、三产业融合发展,推动乡村旅游提质增效,培育乡村发展新动能。



↑7月20日,游客在鲜花盛开的农田内采摘野菜。

↓7月20日,游客在种植田内采摘圣女果。

本报记者 宋崇飞 摄

7月20日,俯瞰雨后的北业村,宛如一幅美丽的风景画。
本报记者 林晓 摄



↑游客在足球场上游玩。
↓7月20日,游客在村内的特色建筑旁打卡。
本报记者 宋崇飞 摄

